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Андрей КРЕТОВ
руководитель Центра профпатологии ФГБУ ГНЦ ФМБЦ им. А.И. Бурназяна ФМБА России, эксперт профильной комиссии по профпатологии ФМБА России и Минздрава России (Москва)

Несчастные случаи и профзаболевания / особенности расследования

Новые правила расследования профзаболеваний: алгоритм и инструкция по изменениям от эксперта-профпатолога
Руководитель центра профпатологии объяснил, какие дополнительные права и обязанности появятся у работодателей при расследовании профзаболеваний. Новые правила расследования вступят в силу 1 марта. Узнаете, как перестроить работу и какие дополнительные процедуры придется выполнять при расследовании. Сохраните себе алгоритм, чтобы быстро среагировать на профзаболевание, наладить взаимодействие с центром профпатологии и не нарушить сроки расследования. Для удобства в конце статьи таблица со всеми изменениями и образцом акта о расследовании по новой форме. 

Какие новые права и обязанности получили работодатели 

Важно

Роспотребнадзор при составлении СГХ учитывает результаты СОУТ, производственного контроля и данные медосмотров работников (п. 6 Правил 1206) 
Работодатели будут оперативно узнавать о том, что работнику поставили предварительный диагноз хронического профзаболевания. Раньше медорганизация обязана была оповещать работодателя только в случае острого течения болезни. О хроническом работодатель узнавал позже от территориального Роспотребнадзора, когда тот запрашивал сведения для санитарно-гигиенической характеристики условий труда работника (СГХ). 

Теперь медорганизация уведомит работодателя при предварительном диагнозе хронического профзаболевания в течение трех рабочих дней (п. 4 Правил расследования и учета случаев профессиональных заболеваний работников, утв. постановлением Правительства от 05.07.2022 № 1206; далее — Правила 1206). Об остром профзаболевании работника работодатель, узнает в течение суток, как и раньше. 

Когда работодатель получит извещение о предварительном диагнозе профзаболевания, он обязан оперативно представить в орган Роспотребнадзора сведения для составления СГХ: 

· в течение суток при остром случае;

· семи рабочих дней при хроническом (пп. 4, 9 Правил 1206). 

Правила 1206 не определяют срок, в который Роспотребнадзор должен отправить запрос работодателю. Поэтому, чтобы не нарушить сроки, рекомендую не ждать запроса, а уточнить в ведомстве самостоятельно, какую информацию и как предоставить. 

Новые правила не уточняют, какие сведения и в какой форме нужны для СГХ. На практике, сейчас Роспотребнадзор в запросе работодателю указывает, что необходимо. Вероятно, такой порядок сохранят, поскольку новые правила устанавливают обязанность направлять запросы работодателю (п. 5 Правил 1206). 
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Что изменить в работе комиссии по расследованию

Обратите внимание

Комиссия с 1 марта вправе проводить заседания дистанционно с использованием средств телекоммуникаций (п. 26 Правил 1206) 



Комиссию по расследованию случая профзаболевания по-прежнему организует работодатель в течение 10 дней, как получит извещение о заключительном диагнозе. Возглавить комиссию теперь может не только руководитель территориального Роспотребнадзора, но и его заместитель. 

Работодатель обязан включать в комиссию представителя центра профпатологии и Социального фонда России (СФР). Количество членов комиссии по расследованию должно быть нечетным (п. 15 Правил 1206). Таких требований не было. 

Правила 1206 впервые установили максимальный срок расследования — 30 рабочих дней со дня создания комиссии. При работе с архивами, проведении лабораторно-инструментальных и гигиенических исследований срок расследования разрешили продлить еще на 30 рабочих дней. 

Если комиссия не установит связи заболевания с профессиональной деятельностью, акт о расследовании составлять не нужно. Достаточно оформить протокол. Председатель комиссии направит его в организации, представители которых участвовали в работе комиссии. Форму протокола утвердит Минздрав. 

Какими процедурами дополнили порядок расследования 

В Правила добавили четыре новые процедуры и две уточнили. Так, с 1 марта при расследовании нужно будет устанавливать вклад в развитие профзаболевания с предыдущих мест работы, а членов и председателя комиссии можно будет заменить. 

Отдельные процедуры предусмотрели в случаях, если член комиссии не согласен с решением большинства или отказывается подписывать документы, необходимые для расследования. Уточнили, как будут в досудебном порядке рассматривать разногласия и к кому обращаться работодателю и работнику с возражениями по содержанию СГХ.

Вклад предыдущих мест работы в профзаболевания будут устанавливать на двух этапах — при выяснении причин заболевания и подготовки СГХ, а также при расследовании. Если орган Роспотребнадзора установит, что на предыдущих местах работы присутствовали вредные и опасные факторы, он оценит их вклад и зафиксирует в СГХ. Методику оценки утвердит Минздрав (п. 6 Правил 1206). 

Если Роспотребнадзор отразил в СГХ вклад предыдущих мест работы, работодатель обязан включить в комиссию по расследованию представителей прежних работодателей с их согласия. Комиссия оценит вклад и укажет его процент в акте о расследовании (пп. 15, 25, 31 Правил 1206).

Заменить члена комиссии или председателя нужно в трех случаях: 

· если он уклоняется от участия в работе комиссии;

· не может исполнять обязанности из-за болезни или смерти;

· уволился или покинул занимаемую должность.

Прежде чем заменить уклоняющегося от работы члена комиссии, нужно убедиться, что он знает о работе комиссии (п. 16 Правил 1206). 

Заменить члена комиссии должна в течение трех рабочих дней организация, которая его направила. Работодатель в течение суток после этого вносит изменения в приказ об образовании комиссии. Приказ и подтверждающий замену документ приобщают к материалам расследования. 

Если член комиссии не согласен с мнением большинства, он вправе изложить свое аргументированное особое мнение. При этом он обязан подписать акт о расследовании или протокол, если акт не оформляют. Особое мнение приобщат к результатам расследования (п. 26 Правил 1206). 

Правила не определяют, кто и как должен рассматривать особое мнение, и как оно может повлиять на результаты расследования. Вероятно, его могут учесть при рассмотрении в досудебном и судебном порядках разногласий по вопросам установления диагноза. 

Если член комиссии или председатель отказались подписать необходимый для расследования документ, комиссия в произвольной форме оформляет и подписывает протокол заседания. В протоколе нужно указать причину отказа. Председатель отправит копию в организацию, представитель которой отказался от подписи (п. 26 Правил 1206). Правила не определяют, какие меры должна предпринять организация, если получит копию протокола. 

Рассматривать разногласия по диагнозу в досудебном порядке будут не дольше 30 календарных дней. Правила определили, что обратиться с заявлением могут работодатель, работник, орган Роспортебнадзора и страховщик (пп. 34, 35 Правил 1206). Прежние правила устанавливали только организации, которые вправе в пределах своих полномочий рассматривать такие разногласия: ГИТ, СФР, центр профпатологии или орган Роспотребнадзора. 

Рассматривать возражения работника и работодателя с содержанием СГХ будет комиссия по расследованию (п. 7 Правил 1206). Прежние правила допускали возражения, но не определяли, кто их должен рассматривать. 

Работодатель, работник или медорганизация с 1 марта будут вправе самостоятельно обратиться в центр профпатологии с заявлением об изменении или отмене заключительного диагноза. Чтобы отменить или изменить диагноз, к заявлению нужно приложить медицинские документы, в том числе СГХ и возражение к ней (подп. «в» п. 10, п. 13 Правил 1206). Подробнее смотрите в комментарии. 
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ЧТО ДЕЛАТЬ

Если работодатель хочет изменить или отменить заключительный диагноз профзаболевания

Правила 1206 это допускают, но у работодателя могут возникнуть трудности. Чтобы изменить или отменить заключительный диагноз профессионального заболевания, работодатель должен обратиться в центр профпатологии с заявлением в свободной форме о проведении повторной экспертизы связи заболевания с профессией и документами (пп. 10, 13 Правил 1206). Подготовьте для центра профпатологии: 

1. Направление работника в центр профпатологии от медорганизации.

2. Выписку из медицинской карты пациента, если он получает медицинскую помощь амбулаторно или стационарно. 

3. Копии протоколов лабораторных испытаний, выполненных в ходе производственного контроля на рабочем месте при наличии их у работодателя. 

4. Сведения о результатах предварительного и периодических медосмотров.

5. Санитарно-гигиеническую характеристику условий труда и при наличии возражения к ней.

6. Копию трудовой книжки или сведения о трудовой деятельности.

7. Карту эпидемиологического обследования при инфекционном или паразитарном заболевании.

Не каждый работодатель сможет получить направление и выписку из медицинской карты работника. Вместе с тем правила не уточняют алгоритм действий центра профпатологии, если пакет документов для повторной экспертизы будет неполный. Надеемся, что данный вопрос решат при внесении изменений в Порядок проведения экспертизы связи заболевания с профессией (приказ Минздрава от 31.01.2019 № 36н).
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